# 电影剧本故事大纲

# 《童年的上海》

编剧:彭小莲 张琪

文学顾问: 王安忆/影片监制: 田壮壮

电影导演: 彭小莲

## 主题:

故事发生在上世纪五十年代中期,在政治运动一点一点渗透进平常人的生活时,阶级斗争无处不在,可是爱情却超越了一切,把人性中最美好的东西展现出来。于是,在黯淡的生活里,让我们明白,人性最终是要超越阶级性的。

## 内容提要:

担任要职的父亲突然被铺,家里住进了一个公安局的年轻警察,监督母亲的行为。叛逆的儿子,懵懂的女儿,不谙人事的小保姆,坚守原则的小警察,勇敢保护着母亲的老保姆陈妈和焦头烂额的母亲,他们在平静屋子的后面,全部被卷入了生活的漩涡。

## 风格:

四季,象征着命运的变化,终于在秋天的季节,小保姆和小警察收获了爱情,但是当冬季来临时,爱情进入了冰雪期,家庭陷入更深的灾难。影片将用讲究的画面,精致的光影,努力拍出阴冷的生活中渗透出的另一种诗意。

### 主要人物:

小警察 - 20 岁出头(张若昀),在农村参军当兵,转业到地方时,在公安局工作。他年轻,坚定地革命意志,忠诚于党的事业。他真诚、善良。

小保姆 彩云 - 18 岁左右 ( ? ),跟着姑姑一起到上海做保姆,没有想到东家被捕,她虽然害怕,但是为了生存,依然留在那里干活,她站在母亲的立场上,一起维护这个家庭。

母亲 - 36 岁左右(袁泉),一个参加革命的知识分子,在翻译片厂任职俄语翻译。她相信自己的丈夫是无罪的,同时也要面对"组织"揭发丈夫,为了维持这个家庭,她在真真假假的状态里,艰难地生活着。

陈妈 - 50 多岁左右(吕丽萍),小保姆彩云的姑姑。从地方支前战斗开始就进入了母亲的家庭。她本人也是共产党员。泼辣的个性里,深藏着她的善良,她顶住社会的歧视和压力,保护着这个脆弱的家庭。

儿子 凯旋 - 15 岁左右(?)。正在青春叛逆期的男孩,不能接受家庭的突变,

于是一直和母亲对着干,和小警察吵架,给彩云带来麻烦,让家庭处于很多危机之中。

小把戏 - 6-7 岁左右。完全懵懂的小女孩,她不明白家里发生了什么,坚信妈妈说的:爸爸出差去了。通过她的眼睛带领着观众看着一个特定时期的世界。

# 电影故事大纲:

## 春天:

飞满樱花的夜晚,小把戏把它当成了雪花,与陈妈快乐地玩耍着。就在半夜,剧烈的敲门声传来,当陈妈打开家门时,却看见那里站满了警察,她惊恐地推开父母的房间,叫醒了他们。政治运动的到来,让时任党内要职的父亲突然被捕,陈妈的侄女彩云吓哭了,她是和陈妈一起从乡下出来,在这里做保姆。母亲在抄家现场努力让孩子避开看见父亲,可是隔着墙壁,却听见父亲在和警察吵架,他拒绝在逮捕证上签字。最终,警察还是给父亲带上了手铐。在过道里,小把戏与父亲擦肩而过,她不知道发生了什么,快乐地要和父亲拥抱,警察押解着父亲,父亲赶紧把双手卷进袖子里,不想让孩子看见他戴着的手铐,他要保持自己在孩子面前最后的尊严。

一夜之间,整个家庭沦为阶下囚。

第二天,当小把戏醒来时,看见搜查以后混乱的屋子,陈妈正偷偷取下了父母的合影。傍晚的时候,母亲被公安局的小黑车送回家里,同车而来的警察正式宣布,从此以后,将派驻一个小警察与他们同住,为的是监督母亲的行为。

与此同时,全家也搬出了飞舞着樱花的大房子。

陈妈送小把戏上幼儿园,她没有告诉孩子,这是她最后一次送她。因为经济条件的原因,陈妈离开了他们家,小把戏像失去了依靠,伤心地大哭。考虑到彩云太年轻,在大上海一时找不到工作,于是她留下,继续在那里做保姆。

### 夏天:

炎热的夏天,把生活重新搅乱,小警察的警惕性越来越高,在他严格的监视下,很快在洞开的门户里发现,儿子。凯旋在做着矿石收音机,从那里传来了"嘀嘀"的响声,似乎在向哪里发报。小警察立刻意识到了阶级斗争新动向,他迅速地冲进客厅,现场逮住了凯旋并扣下他的零件,两个人发生争执,为了保护自己的成品,凯旋甚至动手和小警察在那里抢夺。小把戏看见吓坏了,她不知道家里又出了什么事情,连公安局的领导也冲来了,母亲从单位被叫了回家。

真是非常恐怖的一天,平时那么嚣张的凯旋也变得害怕起来,他什么都不敢说。母亲出现时,却一反以往的紧张,显得非常坦然。她平静地告诉公安局的领导,她曾经在新四军军报工作,在那里他们每天收发前方发报来的消息,领导让她不要在那里卖老资格,但是母亲告诉他们,不是卖老资格,这是常识,发报是需要有收报对象,否则是发不出去的。再加,凯旋的器材那么简陋,根本不可能成为发报机。在母亲的解释下,公安局的领导检查了现场,明白这次是小警察的错误,但还是表扬了他高度的警惕性和阶级意识。

夏天,让所有人都变得越来越互相仇恨。小警察因为进城不久,不知道如何

在厕所里洗澡洗衣服,为此,小保姆彩云不断清洁着厕所,跟他发生矛盾。母亲为了缓解矛盾,说服了彩云为小警察洗衣服。于是,彩云和小警察的关系在逐渐地改善。

接着幼儿园开学了,可是小把戏的鞋子都破了,母亲拿出父亲的公文包给她改了一双小皮鞋,期待着很久的皮鞋做好了,彩云却不舍得给她穿,赶着给孩子做好了一双布鞋,这让小把戏泪流满面。

## 秋天:

为了使彩云有好的前途,母亲决定让她去义务夜校扫盲,还为她支付了学杂费。彩云读书用心,有了很大的进步,甚至可以自己记账了。但是,晚上回家很晚,深秋的夜晚,年轻女孩独自在外,母亲很是担心,于是母亲向小警察提出要求,是否可以晚上去夜校接人。彩云是贫农出身,出于阶级感情的关怀,小警察答应了。

也是因为秋天的到来,夜晚的院子不再有人乘凉,孩子也不在外面玩耍。母亲偷偷带着小把戏去父亲的老领导家,小把戏在客厅和大哥哥,大姐姐们玩游戏,母亲和老领导的夫妇关着房门说话。不知道他们在那里说了什么,每次谈话结束,小把戏只看见,母亲哭肿的眼睛,她躲在厕所里洗脸,然后说,一切都很好,老领导说,爸爸出差的时候,遇到一些问题,但是很快就会回家的。小把戏也非常精明,回到家里,小警察问她们去哪里了,她会自己编出一个完整的故事,说是去襄阳公园玩了很久,直到院子打铃关门才走的,母亲不知道该为孩子的"聪明"高兴还是伤心。

但是'凯旋发现彩云和小警察的关系的改进',他告诉小把戏'彩云是一个"叛徒"。小把戏听不懂这些语言,只知道家里充满了秘密。突然,彩云在厨房里不停地哭泣,她刚织好的新毛衣,被凯旋剪了很多小洞,母亲不相信是儿子做的,但是当她质问凯旋时,凯旋竟然承认了自己的行为。母亲简直是忍无可忍,她举起了扫帚要打凯旋,小警察出来拉架,一气之下,凯旋离家出走。彩云吓坏了,逼着小警察去寻找凯旋。深夜,小警察像押着犯人一样,把凯旋带回家。母亲第一次对小警察表示了感谢。

彩云向小警察抱怨凯旋,觉得在这里做不下去了。当小把戏听到这些议论以后赶紧告诉了母亲。这再一次激怒了母亲,她说,自己对彩云那么好,剪坏的毛衣都双倍的钱赔了她,怎么还说这些话。小警察站在彩云的立场上和母亲吵架,母亲毫不惧怕地说,你去向领导汇报好了。

第二天老保姆陈妈来了,她批评了彩云,矛盾暂时缓解了。

### 冬天:

冬天,大家都呆在屋子不再出门,小警察空下来的时候,就在厨房里帮助彩云择菜,或者绕绒线。他们一直在说着关于老家的事情,还有小警察家里给他相亲的情况,小把戏不明白他们在说什么,总之他们一会儿说得好好的,一会儿又开始拌嘴,弄得不高兴,彩云会有好多天都不搭理小警察,小把戏坐在厨房饭桌下的小凳子上,乱涂乱画,但是现在她已经知道,不能再把听见和看见彩云的事情告诉母亲,不然家里又会大乱。

新年的时候,幼儿园老师让小把戏当报幕的小主席,彩云把小皮鞋拿出来,擦得锃亮锃亮让她穿上。可是幼儿园的小朋友说,小把戏的爸爸是反革命,她不

能当小主席。小把戏大声地说,不是的,爸爸出差去了,爸爸不是反革命。老师 向小朋友解释,小把戏的妈妈有多能干,把苏联电影翻译成了中文,她保护着小 把戏,还是让她当了小主席。但是,小把戏已经明白,家里隐蔽着太多的秘密, 她必须把这些秘密收进自己的内心。夜里,她不断地做噩梦,彩云带着她睡觉, 让她安静下来。

下雪啦,彩云和小警察一起为小把戏堆出一个雪人。他们在寒冷的天气里,玩得浑身冒汗。这时候,小把戏又听见小警察和彩云在议论着什么事情,他们之间变得非常奇怪,说很多话,小把戏也听不明白。但是,她听懂了一点,小警察不愿意再监督母亲,因为他连休假的日子都没有,彩云也鼓励他离开。于是,小警察给领导打报告,说没有发现母亲任何反革命行为,以此为由离开他们家。母亲充满了希望,觉得父亲的问题要解决了。可是,现实却让他们完全没有想到,领导通知他们立刻搬出正在居住的市委机关大院!

就在这个时候,陈妈赶来了,她和妈妈、彩云一起关在屋子里商量什么,彩云哭得稀里哗啦,就像小把戏看见母亲哭得那样。搬家的时候,彩云走了,陈妈重新回来替代了彩云。不知道,家里又发生了什么事情。

# 春去冬来,一个又一个春天:

家,搬到一个法式的花园洋房,那里住着七十二家房客,什么人都有。一栋楼房,几乎每个房间就居住一个家庭,大家合伙用一个厨房。于是,在厨房里,陈妈听见人家在议论着他们,说他们是反革命家庭。陈妈可不怕这些人,她管他们叫"上海小市民",她一边烧菜,一边在厨房大骂,因为她本人就是共产党员,她革命得很。

妈妈和小把戏躲在屋子偷偷笑着,凯旋已经住校读书了。小把戏也长大了, 她在读小学二年级,陈妈像一个大地的母亲保护着她们。

一天夜里,妈妈在那里翻箱倒柜找出很多小衣服,把小把戏的小皮鞋也翻出来,完全是新的。可是,小把戏已经穿不下了。晚上,彩云带着一个男孩子来家里,妈妈送给彩云很多东西,连小皮鞋都送给她了。小孩男孩紧紧拉着彩云的手,小把戏愤怒地扯开他的手,告诉男孩,彩云是属于她的。彩云非但不生气,高兴地直笑。陈妈说,不能这样,这是彩云的孩子。妈妈说,男孩长得真像小警察,这可把小把戏吓住了,原来他们结婚了。什么叫结婚?陈妈说,就是他们住在一起了,可是小把戏说,那小警察跟他们也住在一起,怎么妈妈没有生孩子呢?依然在一片懵懵懂中,小把戏长大了。

放学回家,突然看见陈妈从菜场借了拖车,把正在把妈妈抱上拖车,因为身体虚弱,来例假时,母亲突然大出血。小把戏赶紧上楼抱来了小棉被,她把它垫在车上,跟着拖车一起跑向医院。一路跑一路牵着妈妈的手,告诉妈妈,有她和陈妈在,不会出事的。让妈妈一定要坚强起来。陈妈抱着母亲冲进了医院,血从妈妈的裤管里淌在地上,被踩得一片血印子。小把戏守着拖车,她抬头看见爆出了新芽的,绿绿的梧桐树,阳光照得她睁不开眼睛,梧桐树在蓝天下变得透明灿烂,明媚极了,她对自己说,爸爸出差就要回来了!

剧终

# 2016/10/06